

KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom: „**KOROŠKI SLOVENEK**“.
Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

Rokopisi se naj pošiljajo na naslov:
Politično in gospodarsko društvo, Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

**List za politiko,
gospodarstvo in prosveto**

Izhaja vsako sredo. — Posamezna številka 15 grošev.
Stane četrletno: 1 S 50 g; celoletno: 6 S — g
Za Jugoslavijo
četrletno: Din. 25.—; celoletno: Din. 100.—

Vrnite nam mladino!

Mirno je navidez v naši lepi deželi. Tujec, ki jo prerajša od Brda do Pliberka, se čudi, ker ne srečuje očitnega sovraštva med narodom in ne sliši govornih nestrpnosti. Iz dežele odhaja z utisom, da je na Koroškem dobro in prijetno, boljše in prijetnejše, kot drugod, kjer živijo manjšine. Doma pripoveduje o manj ali bolj živahnem narodnem življenju koroških Slovencev, o boli in veselju v borbi za narodni obstoj osivelih slovenskih korenin in morda še o pretiranem idealizmu slovenske koroške mladine. V spominu mu ostane slika koroških Slovencev, ki niso drugačni od drugih ljudi, in koroške zemlje, ki je ob vseh posebnostih ista kot drugod. Kdor pa pogleda globoko v dušo našega naroda in v njej uzre, kar se tako težko da odeti v besede, a zato tembolj čuti, ta sluti pretresljivo žalost slovenskih družin, dolin in naroda na Koroškem. Pred njegovimi očmi vstaja strašna slika, kako prihaja z bodočim desetletjem v življenje rod, ki so ga oropali materne govornice in bo zato obsojen, da bo života-til slep in gluha ob vsem bogastvu, ki ga nudi slehernemu poedincu Cerkev v svojih resnicah in ga pripravlja narod v svoji tisočletni kulturi. Rod sedanjih ljudskih šol na slovenskem Koroškem bo nekoč ostajal nem in top ob prošnjah Cerkve, življenske vodnice vseh narodov, in gluha ob vsej lepoti in dobroti, ki jo je v tisočletju zaslužila slovenska duša.

Čim žalostnejša postaja slika na tem odru narodnega življenja, tembolj nam vsem prihaja do zavesti veličina materne besede. Naši stariši vedno glasneje tožijo, da se jim otroci z vsakim šolskim dnevom bolj odtujujejo, ker šola prezira fundament, ki ga je v otroku postavila vzgoja domače hiše. Z žalostjo v srcu zreta oče in mati, kako hira cvetka srčne dobrine v gredici otrokove duše, ki jo hoče šola zajeti le še s spominom in hladnim razumom. Veroučitelji z žalostjo pripovedujejo, da so otroška srca kot zaprta, ko jim govorijo o Očetu, vsedobrem in usmiljenem, o Materi, čisti Devici, o božji milosti, o grehu in kazni. Ponekod začenjajo zato z najpreprostejšim jezikovnim poukom, da svojim varovancem razložijo vsaj temeljne resnice Cerkve. Morda nikod drugod ni tako očitno, da je materna govornica o-rodje človeške duše, vez srca s srcem, pot človeka do Stvarnika! Končno zre vsa bolešt mlade duše iz otroških oči, ki brez besedi govorijo, kako šola privezuje otroško hotenje h tlu in brani vsak pogled navzgor v vzvišeni svet lepote in resnice. Tako dorašča v naših šolah rod, ki bo nekoč hotel mojstriti življenje z razumom, komaj dobrim za profitarstvo in koristolovstvo.

Ena sama svetla točka je v tej strašni žalostri koroških tal: zasebni slovenski tečaj, dovoljeni od deželne oblasti. Okoli preprostih fantov in deklet, ki so si naredili nalogo voditi svoje male brate in sestrice v svet slovenskega jezika in slovenske kulture, se zgrinja v desetih farah kopica malih šolarčkov. S svetim strahom visijo na ustnih, preprosta in morda še okorna slovenska beseda učiteljeva jim je kot razodetje, povest iz slovenskega življenja najlepša povest, slovenski pisatelj ali pesnik se jim zdi pravi čudež, slovenska pesem najmilejša na svetu. Nič se ne čudimo, če gre danes po naših dolinah val navdušenja za tako hvaležno delo. Ob vsej nedostatnosti in pomankljivosti pouka raste v narodu še nepoznan ponos, da si daje sam, kar mu po vsej naravni dolžnosti dolguje njegova država. Tisočkrat upravičen ponos, ker ga ni naroda pod božjim soncem, ki bi ob takih prilikah, brez sredstev in brez šolanega učiteljstva, vzgajal svojo mladino v materni besedi!

Morda čujeta kedaj dežela in država ta krik

ranjene narodne duše? Ob njem je izjava nacionalne koroške organizacije, da se preosnovi šolstva protivijo nezavedni slovenski bratje, pravi udarec v obraz. Cerkev ne vprašuje za večjo ali manjšo dobrohotnostjo vernikov in ne prikrojuje svojih zakonov izjavam množice. Država ve, kako je z ljudsko voljo, da je samo sad desetletne vzgoje. Narod in zakone narodnega življenja pa bi hoteli ustvarjati in narekovati ljudje! Okrutna in sramotna se nam zdi Südmarkina propaganda z božičnimi darovi, s katerimi lovi našo deco in si usužnjuje ljudsko voljo. Enako okrutno in sramotno je postopanje učitelja, ki kaznuje vsako slovensko besedo v šoli in prepoveduje slovensko knjigo celo družinam; ali onega učitelja, ki oblju-

buje otrokom, ki mesec dni ne spregovorijo v šoli slovenske besede, šiling za nagrado; ali učitelja, kateri otrokom, ki obiskujejo slovenski tečaj, očita, da škilijo preko Karavank in zato ne bodo dobili božičnih daril; ali onega učitelja, ki je v onemoglem sovraštvu do vsega slovenskega pred razredom raztrgal slovensko knjigo. Iz teh slučajev govori vsa tragika učiteljstva, ki se še naprej slepo predaja službi raznarodovanja in s tem med narodom tepta ugled vsega svojega stanu.

Narodna rana, ki krvavi in skeli! Ob njej gnije narodno telo in se uničuje posoda božanskega duha. Ob njej zato kričimo in bomo kričali, dokler bomo zmogli, ker nas njena bolečina hudo boli in skeli!

Podonavje v ospredju mednarodne pozornosti

Mednarodna politika je bila zadnje tedne silno živahna. Povod za to je dal pogreb angleškega kralja Jurija, na katerem so se sešli številni veljaki in državniki Evrope. Zadnji vzrok živahne mednarodne politike pa tiči v izredni napetosti splošnega položaja.

Pogovori v Londonu so se sukali okoli vprašanja, kako naj se Evropa ubrani bodoče vojne, ki po italijanskem poizkusu v Abesiniji ni več izključena. Najvidnejšo vlogo je pri londonskih pogovorih igral sovjetski komisar Litvinov. Očividno se mu je posrečilo razveljaviti veliko nezaupanje, ki ga je doslej prinašala Anglija Rusiji. Anglija in Rusija se zblížujeta in z bog tega raste nervoznost v Rimu in Berlinu. Velike simpatije so izgubili Italijani v Angliji s svojim načrtom zavojevanja Abesinije, Angleži vračujejo sedaj z zblížanjem z Rusijo. Nепrestano nemško oboroževanje in še rastoče nemške skomine po nekdanjih kolonijah so Angleži istotako nevoljni beležili. Vrh vsega so še vseazijski načrti Japonske, ki tirajo Anglijo in z njo vse ostale demokratične države v protifašistični tabor, ki ga vodi Rusija. Zblížanje obeh največjih držav na svetu je dogodek svetovnega pomena. Ob njem se nekoč morda razbije evropski fašizem.

Londonu je sledil Pariz. Tod so bili med gosti najvidnejši in najdelavnejši predstavniki držav iz srednje Evrope in bližnjega vzhoda. Pogovarjali

so se o organizaciji Podonavja. Vojna med Italijo in Abesinijo je namreč ob Donavi ustvarila povsem nov položaj: Francija stopa na mesto Italije s svojim podonavskim načrtom. Kar je nakazal obisk kanclerja Schuschnigga v Pragi, so še jasneje začrtali pogovori v Parizu, da je namreč sedanji položaj za reorganizacijo srednje Evrope jako ugoden. Da izvozujemo nejasno stališče Madžarske, so srednjeevropske države pripravljene za zblížanje in sodelovanje.

V razgovoru o Podonavju je naravno igrala Avstrija važno vlogo. Njeno stališče je tolmačil knez Štarhemberg. Stališče Jugoslavije pri teh pogovorih je zastopal knez-namestnik Pavle, ki je za sodelovanje Jugoslavije pri obrambi neodvisnosti Avstrije stavil glavni pogoj, da se Habsburžani ne vrnejo v Avstrijo. Po uradnem poročilu je vicekancler pojasnil, da o kakršnemkoli povratku Habsburžanov brez pristanka velesil ni govora. Zamotanejši je postal položaj, ko se je nenadoma pojavil v Parizu nadvojvoda Oton.

Razvoj v Podonavju zaenkrat drži v rokah predsednik čehoslovaške vlade dr. Hodža, ki se je minulo nedeljo podal v Pariz in se razgovarjal z francoskimi in še drugimi državniki. „Dobri volji za sporazum morajo sedaj slediti dejanja,“ se glasi njegova izjava. Iz Pariza se bo nato vračal v Prago preko Beograda. Napovedal je tudi že svoj obisk na Dunaju.

Kancler Schuschnigg pride na Koroško! „Kärntner Tagblatt“ javlja, da obišče zvezni kancler dr. Schuschnigg koncem februarja ali začetkom marca Koroško. Govoril bo v Celovcu na velikem zborovanju organizacije Sturmscharen. Ob tej priliki bo kancler po poročilu navedenega lista obiskal tudi slovenski del dežele.

Narodne manjšine v Nemčiji. Poročali smo že o ostrih ukrepih hitlerjanskega režima proti lužičkim Srbom, katerim je vzel zadnjo možnost samostojnega kulturnega življenja. Nič boljši se ne godi poljski manjšini v Nemčiji kljub prijateljstvu Nemčije in Poljske. Vodstvo poljske manjšine v Nemčiji je minule dni vložilo na Hitlerja prošnjo, naj odstrani nedostatnosti njenega položaja. „V okvirju ene države zamoreta živeti dva naroda le, če si pošteno in odkrito medsebojno priznata svoje pravice in dolžnosti. Obljube vlade, da bo raznarodovanje Poljakov ukinila, niso bile izpolnjene. Nasprotno zadeva narodno življenje Poljakov v verskem in kulturnem, socialnem in gospodarskem področju na neprestane težkoče. Vsi dosedanji koraki manjšinskega vodstva so bili zaman, preostaja le še prošnja na kanclerja.“ — Dvomimo na uspehu tega koraka.

Morilci kralja Aleksandra pred sodnikom. V Aixu, mestu francoske Provanse, se je minuli teden pričel v drugič proces proti marsejskim atentatorjem, katerih žrtev sta postala jugoslovanski kralj Aleksander Zedinitelj in francoski zunanji minister Barthou. Med večmesečnim odmorom so bile na delu tajne sile, ki hočejo rešiti marsejske atentatorje, a francoske sodne oblasti so njihove namere preprečile. Na klopi za obtožence sedi sedem krivcev marsejskega umora, glavna organizatorja marsejskega zločina pa se nahajata v Italiji, ki ju ni hotela izročiti francoski sodnici. Prič je skupno 64. Za proces vlada ogromno zanimanje, predvsem Jugoslavija in z njo ves pravični svet pričakuje, da dobe zločinci zaslužen kazni.

Slovaki in Čehi se pod ministrskim predsednikom dr. Hodžo zblížujejo. Slovaki so pripravljene vstopiti v vlado in stavijo zato tele točke: Slovaki hočejo posebnega ministra za Slovaško; slovaški dež. zbor imej zakonodajno pravico v gotovih gospodarskih, kulturnih in socialnih vprašanjih. Uradnike prestavlja in imenuje predsednik slov. dež. zbora. V državnem proračunu morajo biti Slovaki primerno upoštevani, državne dobove se morajo raztegniti tudi na Slovaško,

